

Od 9. júla
sa menia
podmienky
vstupu
na územie
Slovenska,
otvorené budú
všetky hraničné
priechody

BÁNŔVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XVI.

12. júl 2021

Číslo 22

Nepredajné

Mestským kultúrnym strediskom sa niesli rytmy jazzu s prvkami rómskeho folklóru

V nedeľu 11. júla opäť pokračovalo v našom meste Kultúrne leto a to projektom Synergia. Tentokrát bol program z dôvodu nepriaznivé-
ho počasia presunutý do dolnej sály MsKS, čo však neodradilo desiatky účastníkov, ktorí si prišli vychutnať umenie piatich mužov. Tí patria medzi svetovú muzikantskú špičku. Prvým z nich je špičkový kontrabasista a basgitarista **Juraj Griglák**, jedna z najvýznamnejších jazzových osobností na Slovensku. Druhým vynikajúcim muzikantom je gitarista, skladateľ a aranžér **Juraj Burian**, ktorý získal cenu hudobnej akadémie ako inštrumentalista roka 1990. **David Hodek** je hudobný zázrak, nakoľko na bicie hrá už od troch rokov a pred publikom si zahral už ako štvorročný. V dvanástich rokoch mal vlastnú kapelu a v osemnástich cestoval po svete v rámci koncertných turné. Dnes má 23 rokov a patrí medzi uznávaných jazzových hudobníkov. **Ján Berky Mrenica ml.** patrí k legendám na slovenskej umeleckej scéne. Známy sa stal najmä vďaka orchestru Diabolské



Zľava Ján Berky, Eugen Vizváry, Juraj Griglák, Juraj Burian a David Hodek

husle, ktorého bol súčasťou. Je otcom myšlienky podpory talentovaných detí zo sociálne a inak znevýhodneného prostredia, ktorá vyústila do vzniku projektu Divé maky. Ďalším skvelým hudobníkom v projekte Synergia je klavirista, skladateľ a producent **Eugen Vizváry**. V poslednom desaťročí sa venuje sólovému účinkovaniu. V ostatných rokoch intenzívne spolupracuje so speváčkou Anitou Soul.

Projekt Synergia spája netradične jazz a rómsky folklór. Okrem prevzatých skladieb sme si mohli vypočuť aj niečo z ich vlastnej tvorby. Netradičná myšlienka spojenia dvoch žánrov naplno splnila svoj zámer a priniesla divákovi v MsKS neopakovateľný hudobný zážitok z rôznorodosti hudby. Tento projekt je realizovaný s finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín.

Už tento piatok sa môžete tešiť na ďalší program Kultúrneho leta a to Netradičný Bánovský jarmok a minifestival Tu žijem, ktorý sa bude konať v mestskom parku od 9.00 – 18.00 h.

Text a foto: Lenka Karasová



Život v MFC Spartak Bánovce n/B sa nezastavil ani v čase prázdnin „Letný kemp prípraviek a žiakov“

MFC Spartak Bánovce v zmysle Plánu činnosti na rok 2021 pripravil vďaka iniciatíve mládežníckych trénerov už v poradí druhý futbalový kemp prípraviek a žiakov. V termíne od 5. do 9. júla sa v priestoroch futbalového štadióna MFC stretlo 33 detí od 6 do 13 rokov. Cieľom letného kempu bolo vyplnenie voľného času športovými aktivitami a taktiež, aby sa mladé talenty pod dohľadom kvalifikovaných trénerov zdokonaľovali

vo futbalovom umení. Deti mali pripravený na každý deň od 7.30 do 16.00 h bohatý nielen športový, ale aj kultúrny program. Po doobedňajšej tréningovej jednotke a krátkom oddychu, čakal chlapcov obed a bohaté vitamínové občerstvenie. Poobedňajšiu prestávku vyplnilo množstvo súťaží, kvízov, hier, videoprojekcií atď. Poobedňajší tréning býval skôr súťažný a zameraný na všestrannú pohybovú prípravu. Horúce počasie dalo účast-



níkom kempu riadne zabráť a tak okúpanie sa v priprave-

nom malom bazéne a plastovom sude každý jeden s radosťou privítal. V stredu poctila deti svojou návštevou primátorka mesta Rudolfa Novotná, ktorá im okrem milého slova priniesla aj sladké ochladenie v podobe nanukov. Štvrtkové popoludnie bolo vyplnené turistickým zájazdom na Hrad Uhrovec. Deti sa tak mohli dozvedieť o histórii hradu, ale

aj veľa zaujímavých vecí zo života v prírode. Piatkový záverečný deň sa niesol v znamení zábavy a súťaží o pekné ceny. Každý účastník športového kempu okrem každodennej plnohodnotnej stravy dostal tričko MFC Spartak a futbalovú loptu, ktorá im bude pripomínať športový týždeň. Výbor a prezident klubu MFC Spartak Andrej Znašík chcú aj tou cestou poďakovať všetkým deťom, rodičom, sponzorom za pomoc pri zorganizovaní tejto peknej športovej akcie. Osobitné poďakovanie patrí trojici trénerov **Milanovi Kráľovi**, **Ondrejovi Kubíkovi** a hlavne otcovi tejto myšlienky **Vladimirovi Weldlovi**, ktorí sa po celý týždeň zodpovedne starali o deti v letnom kempu.

Šeftréner mládeže
Miloš Šagát



Informácie
k poskytovaniu
dotácií na stravu
v školskom roku
2021/2022



Pomoc obetiam
tornáda na Morave



Bánovské pokútne
divadlo (BáPoDi)
Inscenácia
MARS 2020



Rozhovor
s riaditeľkou
československého
šampionátu
v cestnej
cyklistike



Adam Briešťanský
získal prvé miesto
v celoslovenskom
kole na OLP



V ďalšom čísle
sa dočítate
aj o Zraze
veteránov



Areál ZUŠ ožil folklórom

Podobne ako v minulom roku, tak aj teraz je bánovské kultúrne leto situované do rôznych častí mesta. V nedeľu 4. júla sa uskutočnilo v areáli ZUŠ D. Kardoša na sídlisku Dubnička. Na svoje si mohli prísť predovšetkým priaznivci folklóru a ľudových piesní. Ako prvý sa predstavil domáci súbor Drienovec, ktorý má už 45-ročnú tradíciu. Okrem tancov a zvykov z okolia Bánoviec možno v jeho repertoári nájsť aj choreografie z Myjavy či Liptova. Zároveň je jasným dôkazom toho, že o folklór a tradície dokážu prejavovať záujem i mladí ľudia. Počas nedeľňajšieho podvečera sme si mohli v podaní týchto talentovaných dievčat a mláden-

cov vychutnať celkovo tri tanečné čísla. Ako druhé vystúpilo tiež známe zoskupenie Heligónpartia Sokolka, ktoré tvoria muzikanti a speváci z okolia Bánoviec a Trenčína. Mužské muzikantské a spevácke kvarteto vhodne dopĺňa ženský hlas mnohým zná-

mej Danky Hrušovskej. Na vystúpeniach tejto skupiny si prichádzajú na svoje predovšetkým milovníci heligónky a dobrých ľudových piesní. Repertoár tvoria predovšetkým staré známe piesne, no nájdú sa aj nejaké novšie. V našom regióne možno Sokolku počuť pre-



dovšetkým na posedeniach pri rôznych príležitostiach, no jej členovia sú pripravení zahrať a zaspievať všade tam, kde treba dobrú náladu. V poslednom období sa heligónky tešia naozaj veľkému úspechu. Pribúda nielen záujemcov o hru na tomto nástroji, ale aj poslucháčov, ktorých ušiam

ladia práve takéto tóny. A keď zaznejú staré dobré pesničky, mnohí sa pustia aj do spevu a úspech je zaručený. Inak tomu nebolo ani na tomto vystúpení. Ľudia si podupkávali, spievali, tleskali a nešetrili slovami vďaky. Veď niečo takéto nemali možnosť v Bánovciach zažiť už poriadne dávno.

O tom, že vládla naozaj príjemná atmosféra, svedčila aj pieseň *Dobre mi je, dobre*, s ktorou sa táto partia rozlúčila. A v takej dobrej nálade to bolo lúčenie naozaj ťažké. Každý z návštevníkov si želal, keď by takýchto stretnutí pri harmonike a peknej piesni bolo v tejto dobe čo najviac. *Marek Kasala*

Nové podmienky pre cestovanie

Od 9. júla 2021 platí nový cestovný semafor. Ten reaguje na šírenie *delta variantu koronavírusu* a prináša zmeny v cestovaní. Krajiny, z ktorých sa vstupuje na územie SR, už nebudú rozdelené do stupňov rizikovosti. Rozdiel bude v tom, či prichádzajúca osoba je alebo nie je zaočkovaná. Otvorené budú všetky hraničné priechody.

Podrobnosti upravuje nová vyhláška Úradu verejného zdravotníctva SR č. 227/2021, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška č. 226/2021 ku karanténym povinnostiam osôb pri vstupe na územie SR, účinná od 9. júla 2021, konkrétne:

- povinnosti osôb vstupujúcich na územie SR pri registrácii na korona.gov.sk/ehranica a výnimky z tejto povinnosti,
- podmienky a výnimky zkarantény pri vstupe na územie SR, vrátane režimu pre ľudí cestujúcich

za prácou, ktorí nie sú zaočkovaní, a tiež študentov,

- podmienky vstupu na územie SR leteckou dopravou,
- podmienky tranzitu cez naše územie, pričom určuje koridory, ktorými možno prechádzať.

Polícia s pomocou príslušníkov ozbrojených síl, finančnej správy a zboru väzenskej a justičnej stráže bude vykonávať kontroly dodržiavania povinností. Trvalé kontroly budú vykonávané na všetkých väčších cestných priechodoch I. a II. kategórie, na menších priechodoch III. kategórie sa bude vykonávať pravidelný monitoring dodržiavania karanténnych povinností. Z dôvodu zabezpečenia plynulosti premávky sa polícia obracia na prichádzajúcich s prosbou, aby mali pripravené všetky potrebné doklady, potvrdenia či mobilné zariadenia s digitálnymi formami potvrdení, najmä potvrdenie o registrácii na eHranica a v prípade zaočkovania aj potvrde-

nie o očkovaní. Kontrolu digitálnych COVID preukazov EÚ polícia vykonáva aj prostredníctvom čítacích zariadení. Každá osoba, ktorá od 9. júla 2021 vstúpi na územie SR, sa musí registrovať na <http://korona.gov.sk/ehranica>.

Registrovať sa nemusia: deti do 12 rokov, osoby vykonávajúce tranzit cez územie Slovenska, posádky nákladnej dopravy, autobusovej dopravy, členovia leteckého personálu, posádky v lodnej doprave, rušňovodiči, vozmajstri, vlakové čaty a obslužní pracovníci v železničnej doprave, vodiči a posádky zdravotnej služby, ktorí vykonávajú transport pacienta alebo prevážajú orgány určené na transplantáciu, krv a krvné náhrady, zamestnanci pohrebných služieb, ktorí vykonávajú medzinárodnú prepravu ľudských pozostatkov alebo ľudských ostatkov na pochovanie alebo spopolnenie.

Tlačová správa
Ministerstva vnútra SR

Nové vývojové a konštrukčné centrum v Bánovciach

Bánovce sa stanú centrom vývoja zadných svetiel pre globálny trh, Trenčín bude riadiť nákup pre Strednú a Východnú Európu. Nové projekty v odvetví automobilu posilnia stabilitu regiónov Považia a Ponitria, ako i pozíciu Slovenska na globálnej mape automobilu. Okrem pracovných príležitostí s vyššou kvalifikáciou a nadpriemerným ohodnotením, podporia aj zapojenie domácich dodávateľov.

Koncern HELLA, svetový líder v oblasti svetelnej techniky a elektroniky pre automobilový priemysel sa rozhodol na Slovensko preniesť vývoj zadných svetiel pre globálny trh. Nové vývojové a konštrukčné centrum vznikne pri výrobnom závode v Bánovciach nad Bebravou. Doteraz bolo vývojové know-how sústredené v centrále koncernu v nemeckom Lippstadte a z menšej časti aj v ČR, no postupne sa presunie k nám. Tento proces sa už začal. „Fakt, že vývoj bude sústredený práve na Slovenku je pre nás veľkým úspechom“

a určite aj vecou prestíže. Vo svete automobilu je totiž skôr zaužívaná prax, že vývojové know-how s najvyššou pridanou hodnotou si koncerny držia v materskej krajine,“ hovorí Vladimír Huťan, viceprezident HELLA pre Slovensko a generálny riaditeľ HELLA Slovakia Lighting, s.r.o. Bánovské centrum bude navrhovať riešenia zadných svetiel pre viaceré medzinárodné automobilové spoločnosti.

Vo vývojovom centre vznikne približne 100 nových vysoko špecializovaných pracovných miest. Projekt bude potrebovať napríklad konštruktérov so skúsenosťami s výrobou plastových dielov, optických inžinierov, elektronických a simulačných inžinierov, projektových manažérov, nákupcov, kvalifikovaných kresličov a ďalšie profesie. Vzhľadom na odbornosť a kvalifikačné predpoklady pôjde o nadpriemerne platené pozície, navyše s možnosťami kariérneho rastu a participácie na globálnej spolupráci v rámci koncernu.

PCR testy pre samoplatcov za zvýhodnené letné ceny

Šetrný slinový PCR test je neinvazívna forma testovania na ochorenie COVID-19 v dostupnej cene 54,90 eur. Pre jeho bezbolestné použitie je vhodný najmä pre deti, seniorov, citlivé osoby a ľudí s handikepom. Ako prebieha odber? „Postačí, aby klient niekoľkokrát zakašlal do rúška, v ústach nazhromaždí väčšie množstvo slín,

ktoré vypustí do lievika, ktorý je naskrutkovaný na skúmavku. Pred testovaním sa pacientom odporúča 10 minút nejest, nepiť, nefajčiť, nežuť žuvačku, neumývať si zuby a nepoužívať zubnú vodu, o tomto budú včas poučení,“ hovorí riaditeľka laboratórií AGELLAB Ing. Elena Gaboňová. Medzi ďalšie výhody patrí lepšia a dlhšia stabilita vzorky

a v prípade pozitívneho výsledku je automaticky vzorka vyšetrená aj na prítomnosť britskej mutácie vírusu SARS-CoV-2. Potvrdenie o bezinfekčnosti je klientovi doručené v anglickom, nemeckom a ruskom jazyku a samozrejme obsahuje aj potrebný QR kód. Výsledok vyšetrenia pacient dostane do 24 hodín od doručenia vzorky

do laboratória. Cena pre samoplatcov za klasický PCR test výterom z nosohltanu a hrdla je v letnej akcii 49,90 eur a PCR test zo slín je v letnej akcii za 54,90 eur. Záujemcovia sa musia objednať na www.agellab.sk. Odber vzoriek pre PCR testovanie je aktuálne dostupný aj v Nemocnici Agel v Bánovciach.

(r)

(r)

Slávnosť jubilantov 15. júla 2021

Primátorka mesta Bánovce nad Bebravou a Zbor pre občianske záležitosti pri Mestskom zastupiteľstve v Bánovciach nad Bebravou srdečne pozývajú všetkých jubilantov, ktorí sa dožili životného jubilea 70, 75, 80, 85, 90 a viac rokov v roku 2020 na

„Slávnosť jubilantov“, ktorá sa uskutoční dňa **15. júla 2021 (štvrtok) o 13.30 h** v Mestskom kultúrnom stredisku na ul. J. Matušku. Jubilanti, ktorí sa svojho životného jubilea dožívajú v aktuálnom roku **2021 budú pozvaní v mesiaci september 2021.** *matrika*

Dva čestné tituly

„Zaslúžilý člen DPO SR“

Najvyššie vyznamenanie dobrovoľná požiarna ochrana SR – čestný titul Zaslúžilý člen DPO SR bolo dňa 7. júla 2021 v Dome Dobrovoľnej požiarnej ochrany SR v Bratislave odovzdané novým držiteľom z rúk prezidenta DPO SR hlavného inšpektora Pavla Celucha, za prítom-

nosti generálneho inšpektora Vendelína Horvátha, generálneho sekretára DPO SR. V Knihe Zaslúžilých členov DPO SR boli v tento deň pre rok 2021 zapísaní aj **Jozef Filin** a **Peter Morávek** z ÚzO DPO SR Bánovce nad Bebravou. Srdečne gratulujeme. *redakcia*

Vodiči, pozor prázdniny!

Počas letných prázdnin sa deti hrajú viac vonku. No nie len na ihriskách, ale aj na uliciach, a niekedy aj popri cestách. Dieťa zapálené pre hru je nepozorné a neodhaduje riziko.

Či sú to loptové hry alebo vystrájanie na bicykloch, kolobežkách či skateboardoch. **Prosíme vodičov, aby v obývanej časti zvýšili svoju pozornosť a jazdili opatrne!** Ďakujeme. *redakcia*

Odpady očami mládeže



Chceš aj ty vytvoriť eko-komiks? Môžeš upozorniť na neporiadok alebo na správne triedenie odpadu. Pošli fotky a text na mladez@banovce.sk a my to upravíme alebo vytvor svoj komiks sám. Naskenuj QR kód pre viac informácií.

Informácie k poskytovaniu dotácií na stravu v školskom roku 2021/2022

Dňa **1. augusta 2021** nadobudnú účinnosť právne úpravy zákona č. 544/2010 Z. z. o dotáciách v pôsobnosti Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o dotáciách“)

- zákon č. 417/2020 Z. z. zo dňa 17. decembra 2020, ktorým sa mení a dopĺňa zákon o dotáciách,

- návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon o dotáciách, ktorý bol schválený NR SR dňa 22. júna 2021.

Vyššie uvedené právne úpravy od nového školského roku 2021/2022 prinášajú zmeny v poskytovaní dotácií na stravu, **ukončenie ploš-**

ho poskytovania dotácií na stravu v základných školách a poslednom ročníku materských škôl (tzv. obedy zadarmo) a **doplnenie novej skupiny detí**, ktoré majú nárok na poskytnutie dotácie.

Výška dotácie na stravu je 1,30 € za každý deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo vyučovania v ZŠ alebo MŠ a odobralo stravu. V prípade, že splňate podmienky o poskytnutí dotácie na stravu od septembra 2021 žiadame, aby zákonný zástupca, v ktorého starostlivosti dieťa je, **najneskôr do 6. augusta 2021** predložil škole nevyhnutne:

potvrdenie, že dieťa žije v domácnosti, ktorej sa po-

skytuje pomoc v hmotnej núdzi (vydá ÚPSVaR), alebo **potvrdenie, že dieťa žije v domácnosti, ktorej príjem je najviac vo výške sumy životného minima (vydá ÚPSVaR), alebo**

čestné vyhlásenie o neuplatnení nároku na sumu daňového zvýhodnenia na vyživované dieťa (ďalej len daňový bonus) - príloha na stiahnutie na stránke školy

Neuplatnenie si nároku na daňový bonus zákonný zástupca školy preukazuje **čestným vyhlásením**, že ani jeden člen domácnosti si daňový bonus neuplatnil. V tejto súvislosti informujeme, že fyzická osoba, v ktorej starost-

livosti dieťa je, ak by si v čase poskytovania dotácie na stravu uplatnila daňový bonus, je povinná o uvedenom bezodkladne informovať školu s tým, že si musí byť vedomá právnych dôsledkov nepravdivého vyhlásenia (trestný čin podvodu podľa § 221 zákona č. 300/2005 Z.z. Trestný zákon v znení neskorších predpisov) a povinnosti vrátiť všetky finančné prostriedky poskytnuté na toto dieťa ako dotáciu na stravu.

V prípade otázok môžete kontaktovať riaditeľku alebo riaditeľa základnej školy, materskej školy, prípadne vedúcu školskej jedálne vašej školy. *Oznam SŠÚ*

Deti vyskúšali nové dopravné ihrisko

Ako vyraziť bezpečne do ulíc na bicykli či kolobežke, dať prednosť peším na prechode pre chodcov alebo absolvovať dráhu s kruhovým objazdom – to všetko si mohli na záver roka vyskúšať žiaci ZŠ Gorazdova na novom dopravnom ihrisku v športovom areáli na sídlisku Dubnička. Na ihrisku je k dispozícii vodorovné dopravné značenie a pani učiteľky využili i prenosné značky, aby vytvorili rôzne dopravné situácie. Dopravné ihrisko



je voľne dostupné v rámci otváracích hodín areálu. Prenosné zvislé dopravné značky sú uskladnené

a po prázdninách ich budú môcť na dopravnú výchovu využívať žiaci príslušných základných škôl na ulici

Gorazdova a Komenského, prípadne po dohode i deti z materských škôl. *Tlačová správa mesta*

Pomoc obetiam tornáda na Morave

Južnú Moravu zasiahli 24. júna silné búrky sprevedané tornádom, ktoré spôsobilo miliardové škody a vyžiadalo si šesť obetí. Živel zničil niekoľko obcí najmä v Hodonisku a Břeclavsku a vyžiadal si tiež množstvo ranených. Južná Morava je

odkázaná na finančnú a hmotnú pomoc. V prípade, že chcete pomôcť zasiahnutým obciam, môžete sa okrem hmotných darov zapojiť aj prostredníctvom príspevku do verejnej zbierky. Do pomoci postihnutým



obyvateľom v súčinnosti s krízovým štáбом Jihomoravského kraja sa zapojil i Český červený kríž. Okrem okamžitej pomoci sa sústreďujú aj na psychosociálnu pomoc. Pomoc Českého červeného kríža pri

zmiernení dopadu tornáda môžete podporiť priamo prostredníctvom zbierkového účtu Českého červeného kríža: IBAN: CZ14 2700 0000 0000 0033 3999, SWIFT: BACXCZPP, Variabilný symbol: 2101.

Oznam MsÚ

Mesto Bánovce nad Bebravou zverejňuje **ZÁMER - Prenechať majetok mesta do nájmu**
V zmysle § 9a ods. 9 v spojení s § 9a ods. 1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí a podľa § 281 až § 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka Mesto Bánovce nad Bebravou vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší návrh na uzatvorenie nájomnej zmluvy, **predmetom ktorej je nájom nebytového priestoru nachádzajúceho sa na prízemí v budove ZŠ J. A. Komenského 1290/1, 957 04 Bánovce nad Bebravou** o celkovej ploche 75 m² (bývalý školnícky byt).
Vyhlásenie a podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli Mesta Bánovce nad Bebravou a webovej stránke: <https://uradnatabula.banovce.sk/>, záložka Verejná obchodná súťaž.

Mesto Bánovce nad Bebravou zverejňuje **ZÁMER prenechať majetok mesta do nájmu**
V zmysle § 9a ods. 9 v spojení s § 9a ods. 1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí a podľa § 281 až § 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka Mesto Bánovce nad Bebravou vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší návrh na uzatvorenie nájomnej zmluvy, **predmetom ktorej je nájom nebytového priestoru nachádzajúceho sa na 1. nadzemnom podlaží v budove Domu služieb v Bánovciach nad Bebravou, Nám. L. Štúra súp. č. 6, postavenej na C-KN parc. č. 7/1, zapísanej na LV č. 1301, k. ú. Bánovce nad Bebravou, o celkovej ploche 188,25 m² (bývalá fotoslužba).**
Vyhlásenie a podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli Mesta Bánovce nad Bebravou a webovej stránke: <https://uradnatabula.banovce.sk/>, záložka Verejná obchodná súťaž.

Zvítazili sme...

Gymnázium Janka Jesenského v Bánovciach nad Bebravou sa každoročne zúčastňuje prestížnej medzinárodnej súťaže **Dejepisná súťaž gymnázií ČR a SR**, ktorú organizuje Nadačný fond Gaudeamus pri Gymnázium Cheb. Je to súťaž s dlhoročnou tradíciou, ktorú podporujú významné české a slovenské osobnosti. Tento školský rok sa konal už jej XXIX. ročník. Do súťaže sa zapojilo viac ako 200 gymnázií oboch republík. Krajské kolo sa uskutočnilo online formou 17. júna 2021 v 14 krajoch ČR a v 8 krajoch SR. Témou ročníka bola Európa v krásnych časoch, v búrke a za súmraku. Súťažné otázky zahŕňali obdobie rokov 1900-1939, zameriavali sa na európske



dejiny. So ziskom 127 bodov sa súťažnému družstvu v zložení **Veronika Habalová, Adam Strapek a Samuel Košík** podarilo v krajskom kole **suverénnym spôsobom zvíťaziť**. Ešte viac potešil pohľad na výsledný rebríček najlepších škôl v krajských kolách v celej Českej a Slovenskej republike. Spomínaných 127 bodov nám stačilo na 7. miesto spome-

dzi všetkých zúčastnených škôl. Tento krásny úspech dosiahli žiaci pod odborným vedením svojej pedagogičky **Eleny Košíkovej**. Trojici úspešných študentov a ich lektorke ďakujeme za šírenie dobrého mena našej školy a želáme im veľa šťastia v medzinárodnom finále v Chebe 25. novembra 2021.

*Elena Kacvinská, riaditeľka
Gymnázia J. Jesenského*

Letná škola hrou na ZŠ Duklianskej



„*My sme deti z Duklianskej, cez prázdniny je nám hej!*“, znelo každé ráno na školskom dvore ZŠ Duklianskej. Pani vychovávateľky pre deti od 6. – 9. 7. 2021 zorganizovali Letnú školu hrou. Zachraňovať, chrániť, pomáhať, to všetko sa deti naučili za pomoci záchranárskych zložiek v našom meste. Hneď v utorok sa náš školský dvor zaplnil autami bánovských hasičov, ktorí nám porozprávali, aká je dôležitá ich práca. Ukázali nám príslušenstvo áut, transport, deti si vyskúšali hasičské oblečenie, prilby.

Prekvapením pre deti od samotných hasičov bolo prevezenie sa v aute, ktoré sa dostane do ťažkých terénov i vyskúšanie si hasenie požiarnickou hadicou. Deti odmenili hasičov vlastnoručne pripravenými plagátmi, ktoré im pripomenú chvíle strávené medzi nami. Pri rozlúčke s nimi sa školským dvorom ozýval už len zvuk sirény. V stredu nás navštívili policajti a prezentovali nám ukážky zbraní i oblečenia pre rôzne druhy zásahov. Popoludnie sme strávili tréningami a pripravovaním sa na štvrt-

kovú tajnú misiu. Tou bol výlet do Banskej Bystrice, kde sme navštívili Múzeum SNP a skanzen ťažkej bojovej techniky. Piatok bol pre nás posledným dňom letnej školy, ktorú sme ukončili opekačkou. Aj v tento deň sme si riadne ako každé ráno zacvičili, veď správni hasiči, policajti a vojaci musia byť trénovaní. Deti boli na záver odmenené certifikátom, sladkosťami a hlavne, kopou zážitkov, ktoré si z celého týždňa odniesli. Za pár dní sa naučili, aká dôležitá je práca záchranárskych zložiek a viaceré sa už videli na ich miestach. Možno sa im to naozaj raz podarí. Pekné chvíle strávené v letnej škole hrou im bude pripomínať aj tričko, ktoré si samé vyrobili a s radosťou nosili počas celého týždňa. „*My sa nikdy nevzdáme, spolu všetko zvládame*“, zaznelo poslednýkrát školským dvorom s príslubom, že sa možno o rok stretneťme zas.

*Vladimíra Orišeková
(vedúca ŠKD)*



S napĺňaním ekomapy pomohli župe aj žiačky ZŠ Školská

Environmentálna súťaž pod názvom „*Napĺňame krajskú ekomapu*“ a stať sa jej spoluvykonateľcom bola vyhlásená pre žiakov 6.- 9. ročníka ZŠ a študentov SŠ na území Trenčianskeho kraja. Prebiehala od apríla do konca mája tohto roka. Do tejto súťaže sa prihlásili aj žiačky 8.A triedy **Ladislava Lukášová** a **Paulína Seľešová**. Úlohou súťažiacich bolo dáta nielen vyhľadávať, ale ich aj navštevovať a zhotoviť fotodokumentáciu. Zúčastnené žiačky získanými údajmi naplnili Ekomapu s environmentálnym posol-



stvom. Za svoje aktivity získali 2. miesto. Ocenené boli diplomom a bezdrôtovými bluetooth slúchadlami. Teší nás, že sú medzi našimi žiakmi aktívni mladí ľudia, ktorí sa zaujímajú o prírodu

a životné prostredie. Ďakujeme im za veľmi peknú reprezentáciu školy na úrovni Trenčianskeho samosprávneho kraja.

*Renáta Gieciová,
riaditeľka ZŠ*

ZŠ Komenského mala v letnej škole 80 žiakov



V utorok 6. júla sme privítali v škole žiakov, ktorí sa prihlásili do letnej školy. Letnú školu organizujeme samostatne bez dotácií ministerstva školstva, nakoľko nám, ale aj Vám rodičom vyhovoval viac termín v mesiaci júl ako termín, ktorý ponúkalo ministerstvo školstva na konci prázdnin. Zároveň som rád, že naše pani učiteľky, pani

učiteľka, ale aj nepedagogickí zamestnanci pristúpili k organizácii letnej školy ZŠ, J. A. Komenského zodpovedne. Celkovo sme na pôde školy privítali **80 žiakov našej školy**. Žiaci sa pod vedením pedagógov budú venovať najmä praktickým formám vzdelávania. Deti sa stretnú s netradičným výkladom, overovaním vedomostí v pra-

xi, zážitkovým vyučovaním a chceme, aby im nechýbal ani pohyb, ktorého si počas uplynulého roka užili menej. Denný harmonogram LETNEJ ŠKOLY je zverejnený na stránke školy. Pevne veríme, že LETNÁ ŠKOLA bude prínosom v napredovaní vzdelanostnej úrovne žiakov a obohatí deti o množstvo ďalších nových informácií. (ZŠ)

Školu opúšťa talentovaný žiak Svetoslav Kúdela

Počas deviatich rokov nemal na vysvedčení iné hodnotenie ako výborný. Už počas primárneho vzdelávania vyhrali so spolužiakom Samuelom Adamusom súťaž Príroda plná vedomostí. Opakovane sa zúčastňoval matematickej súťaže Pytagoriáda, kde obsadil 2. a 3. miesto v okresnom kole. Svetlo ďalej reprezentoval školu v Dejepisnej olympiáde a posledné dva roky opakovane vyhral

1. miesto v okresnom kole. V literárnej súťaži získal titul Mladý Jesenský za vlastnú tvorbu poézie. Jeho najväčšími úspechmi sú geografické súťaže: v súťaži GQIQ získal 5. miesto v celoslovenskom kole a v tohtoročnej Geografickej olympiáde vyhral 1. miesto v krajskom kole a 8. miesto v celoslovenskom kole. Svetovi ešte raz blahoželáme a ďakujeme za úspešnú reprezentáciu školy a nášho mesta.



*Magdaléna Krchlíková,
triedna učiteľka*

Spoločenská kronika

Uzavreli manželstvo

Jačub Vanek a Dominika Gergelová
Ing. Roman Magdolen a Lenka Břidová
Patrik Valíček a Ivana Bodocká

Opustili nás

Peter Netopil *1951

Dňa 15. júla (štvrtok) bude Matričný úrad z dôvodu konania akcie „Slávnosť jubilantov“ zatvorený.

(Ne)tradičný Bánovský Jarmok (opäť) Tu žijem 2021!
mestský park 17. júla 2021 9:00 - 18:00

zábavné aktivity s **Wonderland**
heligonkari **Jano Chudoba a spol.**
country skupina **Dostavník**
koncert skupiny **SIX FOXES**
latino tance **Salsa BN**
Výstava Fotoklubu Rokol **Na dvoch kolesách**
jazdenie na poníkoch **Tartaros**
folková skupina **KaTea**

Bánovské pokútne divadlo (BáPoDi) Inscenácia MARS 2020

Bánovské pokútne divadlo (BáPoDi) má na svojom zozname už tridsať sezón. Vlastne už začiatok tridsiatej prvej, keďže divadlo vzniklo na jar v roku 1991. Inscenácia MARS 2020 mala mať premiéru v novembri roku 2020, ale okolnosti všetkým známe spôsobili, že sa konala v sobotu 3. júla 2021. Keď som kráčala v piatok na verejnú generálku, tešila som sa. Úprimne a veľmi. Obdobie „umelecko-kultúrneho pôstu“ mi nevyhovovalo. Bolo bezútešné, otupné a nekonečne dlhé. Vnímať hercov priamo na scéne, vychutnávať najmenej nuansy ich osobného vkladu, cítiť energiu pulzujúcu z hľadiska na javisko a opačne, zažiť emóciu, ktorú vám niekto podáva ako pohár vody, lebo cíti aký veľký je váš smäd – to sa dá zažiť len priamo na mieste. Tam, kde sa hrá a žije divadlo. BáPoDi je zárukou dlhodobého tlejúceho zážitku, a opäť sa mi to potvrdilo. Autor a režisér inscenácie Silvester Lavrík napísal: „Témou inscenácie MARS 2020 je dystopická vzia blízkej budúcnosti, v ktorej je potrebné celé ľudstvo vystať na inú planétu, lebo na Zemi sa už nedá žiť, je „vybývaná“.



Zľava: Agáta Rizeková, Kamila Kurtišová, Miroslav Mikuš, Jozef Lobotka, Jarmila Gerbelová, Vladimír Dráb, Alica Botková, Alena Bieliková, Michaela Sányová, Miriam Kiripolská

Ostala tu iba hrstka tých, ktorí sa svojej budúcnosti nadobro vzdali, lebo odmietli žiť na dlh. Presídlenie totiž stojí obrovské peniaze a hoci je možné cestovať na lizing, oni sa zadlžovať odmietli.“ Silná téma v katastrofických časoch, ktoré žijeme, dokonalo dotvorená hereckými výkonomi. Jednoduchý, občas briskný jazyk zatína ostrie presne tam, kde treba. Pôsobí priamočiaro, no aj tak je nutné čítať medzi riadkami. Zem už takmer neexistuje. Je to len zamínovaný priestor s jediným zdrojom nekontaminovanej vody,

kde sa aj obyčajná mrkva stáva vzácnym a luxusným artiklom. Na pozadí hrozivacej katastrofy môžeme sledovať charaktery jednotlivých postáv, ktoré stratili záujem o svoju záchranu. Pochopili, že niet kam utiecť. Ten, kto ich má prísť zachrániť, nepríde. Ani v sľubovanom piatok. Silný námet, skvelá réžia, bravúrne herecké výkony. Občas smiech cez slzy nad témou, ktorá je večná a čím ďalej naliehavšia. Všetci nemôžeme odísť na Mars. Účinkujúci: Adamková Simoneta, Benešová Nadežda, Bieliková Alena,

Bieliková Lucia, Botková Alica, Dráb Vladimír, Gerbelová Jarmila, Gloneková Danka, Kiripolská Miriam, Kurtišová Kamila, Lobotka Jozef, Mikuš Miroslav, Rizeková Agáta, Sányová Michaela. Scénar a réžia: Lavrík Silvester. Asistentka réžie: Žáková Viera. Kostýmy: Šimáková Eva. Projekcia a technická produkcia: Muranová Daniela. Použité fotografie v projekcii: Batora Vladimír. Technická spolupráca: Bielik Dušan, Dúcky Dalibor.

Foto: Daniela Muranová
Text: Zuzana Břidová

Obývačka pod platanom O dáždnikoch



V utorok 7. júla Mestská knižnica L. Štúra, Mestské kultúrne stredisko v spolupráci so Súkromnou MŠ Wonderland zahájili Prečítané leto na tému O dáždnikoch. Naše námestie oživilo krásne farebné dáždniky a deti prežili príjemné popoludnie plné hier a zábavy. Na projekt finančne prispel Fond na podporu umenia. O týždeň sa opäť stretneme na tému O stopách. Tešíme sa na stretnutie s Vami.

Prečítané leto

Počas letných prázdnin sa naša knižnica opäť zapojila do projektu Prečítané leto 2021.

Začali sme 28. júna a počas celého leta sa môžete tešiť na pripravené úlohy, ktoré budeme

priebežne zverejňovať. Každý týždeň vždy v pondelok pracovníčky knižnice dajú na Fa-



cebook tri súťažné úlohy, z ktorých je potrebné vyriešiť aspoň dve. Správne odpovede prineste do knižnice alebo pošlite mailom na kniznica@kulturabn.sk. Každý týždeň výhercu odmeníme vecnými cenami. Každý súťažiaci si odnesie domov prázdninový kalendár. Tento rok je nosnou témou Dobrodružstvo na cestách. Dobrodružstvo sa dá zažiť nielen pri mori, ale aj v lese, v meste, na najbližšom kopci, ale i doma na záhrade. Ďalšie témy: O stopách 12.7.-18.7., O zastávkach 19.7.-25.7., O jazerách 26.7.-1.8., O jaskyniach 2.8.-8.8., O hradoch 9.8.-15.8., O piknikoch 16.8.-22.8., O vytrvalosti 23.8.-29.8. Na každý týždeň máme aj zopár tipov na čítanie k danej téme. Na projekte pod názvom Knižnica otvorená pre všetkých, ktorého súčasťou je aj Prečítané leto finančne prispel Fond na podporu umenia.

Mestská knižnica L. Štúra

u. fond na podporu umenia

SOCIÁLNY TAXÍK

KOMU SA SLUŽBA POSKYTUJE?

- TZP občanov a ich správcovcom po predložení preukazu TZP
- Seniorom nad 62 rokov veku po predložení dokladu totožnosti
- Občanom s obmedzenou schopnosťou pohybu po rovine alebo po schodoch

KDE JE MOŽNÉ SLUŽBU VYUŽIŤ?

- Na prepravu k lekárovi alebo prepravu do zdravotníckych zariadení v meste
- Na prepravu do zariadení sociálnych služieb v meste (aj za účelom návštevy)
- Na bežnú prepravu klientov v rámci mesta Bánovce n. B.

PREVÁDZKOVATEĽ

Správcovia červenej kríľ
Gemeinr. spol. Topoľčany
Moyseova 1333/1A
955 01 Topoľčany
+421 948 005 065
topolcany@redcross.sk
www.topolcany.redcross.sk

0914 211 911

PONEDĽOK - PIATOK, 06:30 - 15:00 HOD.



Táto sociálna služba je prevádzkovaná v rámci plnenia Komunálneho plánu sociálnych služieb mesta Bánovce nad Bebravou a financovaná prostredníctvom účelovej dotácie z rozpočtu mesta Bánovce nad Bebravou.

Dnes píše Zuzana

„S MELÓNOM JE LETO KRAJŠIE.“

Prečítala som si nápis, len tak narýchlo napísaný červenou fixkou, prichytený ledbabolo na zelenom kolíku od plota. Obchodník, predávajúci melóny popri ceste, nepodcenil silu reklamy a urobil, čo sa dalo.

„S MELÓNOM JE LETO SLADŠIE.“

Dozvedela som sa o pár stĺpikov ďalej. Presvedčivá a nenákladná reklama.

Veď načo aj plytvat financiami, keď popisujete pravdu? Vtedy netreba vymýšľať premotivované frázy na drahých plagátoch.

Keď som zahryzla do červenej schladenej melónovej kocky, hneď mi v hlave nabehol ten jednoduchý, fixkou napísaný slogan.

Je to naozaj tak. Vyskúšajte to aj vy.

S melónom je fakt všetko ľahšie.

(zb)

Janka Buchelová, riaditeľka „Majstráku“

Vrcholové športové podujatie, akým Spoločné Majstrovstvá Slovenskej aj Českej republiky v cestnej cyklistike určite sú, sa do Bánoviec nad Bebravou vrátili po 12 rokoch. Je to zásluha silnej cyklistickej komunity pôsobiacej v našom meste. Tá spojila svoje sily a pod hlavičkou OZ xRoad usporiadala toto významné podujatie. Prinášame Vám rozhovor s Jankou Buchelovou, ktorá je členkou tohto združenia a zároveň hlavnou organizátorkou a riaditeľkou majstrovstiev.

• *Radi by sme čitateľom priblížili Vašu osobu, poprosím Vás pár informácií o rodine, povolanie, koníčky...*

Som rodená Bánovčanka, mám dvoch dospelých synov a manžela, s ktorým v našom meste podnikáme už 24 rokov. Pracujem v našom obchode s bicyklami. Počas roka celý môj program vyplňa šport. Vo voľnom čase, hlavne v zime, vyrábam vianočné svietniky a rôzne aranžmány. Veľmi rada organizujem podujatia, či už spoločenské alebo športové.

• *Aká bola Vaša cesta k cestnej cyklistike a k organizovaniu pretekov?*

K športu ma viedol môj otec, aktívne som hrávala volejbal. Po zoznámení s mojim manželom som volejbal vymenila za cyklistiku. Zo začiatku to bolo povzbudzovanie synovca Lukáša Bátoru, ktorý aktívne jazdil do roku 2017. Neskôr, keď mladší syn Štefan začal pretekať, sa cyklistika stala súčasťou môjho každodenného života. V roku 2011 sme zorganizovali po prvýkrát preteky v cyklokrose. Toto podujatie sme pravidelne organizovali do

roku 2017. K organizácii cestných pretekov som sa dostala v roku 2016 ešte ako člen organizátorského tímu v Trenčíne. Od roku 2018 som už samostatne organizovala preteky v našom regióne.

• *Prečo ste sa rozhodli pre organizovanie Majstrovstiev SR a ČR v cestnej cyklistike? Čo predchádzalo tomuto rozhodnutiu?*

V roku 2020 sme úspešne zvládli organizáciu Spoločných majstrovstiev SR a ČR v cestnej cyklistike pre kategóriu Muži U23. Prezident SZC Peter Privara mi navrhol, aby sme zorganizovali aj Spoločné majstrovstvá SR a ČR v cestnej cyklistike pre rok 2021. Po dôkladnom uvážení a dohode s organizačným tímom Zuzanou a Petrom Janáčovými z MsKS Bánovce nad Bebravou sme podali žiadosť do výberového konania, ktoré sme vyhrali. V januári sme sa pustili do práce.

• *Čo bolo najväčšou výzvou pri samotnom plánovaní, organizovaní celého šampionátu? Čo bola najväčšia prekážka, ktorá Vás vytrápi, na druhej strane, čo Vás najviac potešilo.*



Peter Privara, prezident SZC a Janka Buchelová

Najväčšou výzvou bolo najmä zaručiť bezpečnosť pre pretekárov, zabezpečiť uzávierky ciest a v prvom rade zohnať dostatočné množstvo finančných prostriedkov. Veľmi pekne by som sa chcela poďakovať predsedovi TSK Ing. Jaroslavu Baškovi za pomoc pri organizovaní spoločného šampionátu. Už v januári, po mojej návšteve, dal dokopy všetky dotknuté subjekty

tak, aby nám boli nápomocné pri organizácii. Išlo o tak dôležité zložky ako Polícia SR, dobrovoľní hasiči, Správa ciest, SAD a podobne. Tak isto nesmiem zabudnúť na zabezpečenie opráv ciest na trase pretekov a mnoho ďalšieho. Taktiež vedeniu nášho mesta, ktoré prispelo na pretek nemalou finančnou čiastkou, patrí veľké ĎAKUJEM. Na druhej strane, riešiť opravu cesty na sídlisku

Dubnička v týždni pred pretekmi mi ubralo veľmi veľa síl. Nakoniec sa ale aj to sa zvládlo.

• *Ako ste dokázali sklbiť organizovanie „Majstráku“ s rodinou, prácou?*

Keďže sme cyklistická rodina, moji chlapi to vedeli pochopiť. Už vopred rávali s tým, že sa všetko bude točiť okolo organizácie pretekov a domacnosť bude na druhej kolaji. Horšie to bolo s prá-

cou, tú som posledné tri týždne úplne zanedbala a teraz to treba dohnať.

• *Aké sú Vaše ďalšie plány, čo sa týka cyklistických pretekov?*

Ďalšie plány? Majstrovstvá SR a ČR v cestnej cyklistike sú jedným z najväčších podujatí na Slovensku, ktoré sme dokázali zorganizovať. Čas ukáže čo bude ďalej.

• *Za posledné mesiace ste asi nemali veľa času na oddych... aké máte plány na najbližšie týždne, prípadne leto?*

Pred pretekmi naozaj žiaden oddych nebol možný, o spánku nehovoriac. V najbližších týždňoch určite navštívim cyklistické preteky, či už u nás na Slovensku alebo v okolitých krajinách a dovolenka bude možno až v septembri.

Na záver by som chcela veľmi pekne poďakovať celému organizačnému tímu hlavne Zuzane Janáčovej, Petrovi Janáčovi, Veronike Palušovej, Silvii Pomothoyovej, celej mojej rodine a členom xRoad Bánovce nad Bebravou, ale zároveň všetkým, ktorí nám pomohli pri organizácii šampionátu. Ešte raz VEĽKÉ ĎAKUJEM.

Lenka Karasová

Patrik Urbánek opäť majstrom Slovenska

V metropole východného Slovenska v Košiciach sa konali v sobotu 3. júla Majstrovstvá Slovenska mladších žiakov vo voľnom štýle. MZK reprezentovala oklieštená zostava. Z piatich našich reprezentantov sa najviac darilo **Patrikovi Urbánkovi**, ktorý tretí rok po sebe obhájil titul majstra Slovenska (v hmotnosti do 57 kg). Neúspešný finálový zápas absolvoval **Tomáš Melas**, ktorý tak v hmotnostnej kategórii do 44 kg získal titul vicemajstra Slovenska. Bronzovú medailu si vybojovali **Andrej Melas** (40 kg) a **Marek Margolien** (52 kg). Nepopulárne štvrté miesto obsadil **Nathaniel Adamkovič**. V hodnotení družstiev sme obsadili len piate miesto.

Milan Urbánek



Zľava: Andrej Melas, Patrik Urbánek, Marek Margolien, Tomáš Melas

Súťaž Dobrovoľných hasičských zborov v Bánovskom okrese

V sobotu 26. júna sa v obci Rybany uskutočnila územná súťaž DHZ z okresu Bánovce nad Bebravou. Súťažilo sa v požiarom útoku s vodou a štafetovým behom 8x50 metrov s hasičskými disciplínami. Kvôli pandemickým opatreniam sa súťaž konala bez nástupu a vyhodnotenia. Vypracovaný bol časový harmonogram poradia štartov jednotlivých družstiev, aby sa predišlo zbytočnému stretávaniu kolektívov.

Celkovo sa súťaže zúčastnilo 23 družstiev. V dorasteneckej kategórii zvíťazili dievčatá z Libichavy. V športovej kategórii so silnejším čerpadlom, zvíťazili Zlatníky. Obe družstvá budú reprezentovať náš okres na krajskom

kole, opäť v Rybanoch. V kategórii mužov tretie miesto získali Zlatníky, druhí Podlužany a postúpajúcim z prvého miesta boli domáci Rybanci.

V územnej súťaži boli vyhodnotené aj ďalšie kategórie. Pri mužoch nad 35 rokov boli bronzoví Malohradňanci, strieborní Žitňaci-Radišanci a prví Podlužanci. Vyhodnotená bola aj kategória mužov a žien v klasickej kategórii s motorovým čerpadlom PS12 do 1200ccm. Tu prvé miesto obsadili ženy zo Žitnej-Radiše. Pri „klasických“ mužoch boli tretí Jerichovčanci, druhí Lutovčanci a prví Žitňaci-Radišanci. Územná organizácia zabezpečila občerstvenie.

Vladimír Dúbravka

Vysoké Tatry - HLADKÉ SEDLO 1993 m.n.m.

V sobotu 17. júla pozývajú Turisti obce Horné Naštice na výlet do Vysokých Tatier. Hladké sedlo 1993 m je jedno z najnižších sediel v hlavnom hrebeni Vysokých Tatier. Nachádza sa medzi Hladkým štítom a Valentovkou. Ide o celodennú stredne náročnú turistiku. Naša túra začína na Troch Studničkách odkiaľ nás turistický chodník povedie Kôprovou dolinou, ktorá patrí medzi najkrajšie vo Vysokých Tatrách. Cestou sa zastavíme pri Kmetovom vodopáde, ktorý padá z výšky 80 m. Ďalej sa presunieme do Hlinskej

doliny, Pod Kobylou dolinou, sedlo Závory, Hladké sedlo. Celkové prevýšenie bude 852 m (8 hodín chôdze, cca 24 km) Toto je základná trasa. Možnosť skrátenia túry. A : základná trasa do Hladkého sedla, B: Tri Studničky - Kôprová dolina - Hlinská dolina - Temnosmrečianske sedlo a späť (6:35 hodín chôdze, 22 km), C: Tri Studničky - Kriváň 2495 m - Jamské pleso - Tri Studničky (7:20 hodín chôdze a cca 16 km). Je už len na Vás, čo si kto zvolíte. Odchod autobusu: 3.30 h z obce Žitná Radiša. 4.00 h z Bánoviec nad Bebravou AS. Turisti obce Horné Naštice

Adam Briešťanský prvý v celoslovenskom kole OLP

V celoštátnom kole 23. ročníka Olympiády ľudských práv zvíťazil Adam Briešťanský z Gymnázia J. Jesenského v Bánovciach nad Bebravou. Prestížna súťaž, ktorá vo svete nemá obdobu, prebiehala tento rok dištančne. Finálová 12-tka študentov sa venovala zadaniam, reflektujúcim aktuálne výzvy demokracie a ľudských práv v krízových situáciách. Adam, ktorý sa vyjadroval k náročnej problematike ohrozenia ľudských práv umelou inteligenciou, sa napokon stal celkovým víťazom celoštátneho kola olympiády. Na vyhodnotení v Bratislave si Adam a jeho lektorka a pedagogička Magdaléna Dobiašová, prevzali zároveň aj Cenu profesora Miroslava Kusého, tú organizátori odovzdávajú už tretí rok ako spomienku na váženého politológa a oddaného ochrancu ľudských práv.

• *V júni si na Olympiáde ľudských práv dosiahol neuveriteľný úspech – prvé miesto v celoštátnom kole. V akom veku si sa prvýkrát zúčastnil nejakej súťaže?*

Do rôznych súťaží, či už vedomostných alebo literárnych, som sa zapájal už od nástupu do základnej školy. Množstvo súťaží, ktorých som sa zúčastnil, je skutočne veľké, no z mojich výraznejších skorších úspechov by som spomenul tretie miesto na krajskom kole dejepisnej olympiády v roku 2018, keď som bol deviatik. Som tiež viacnásobným víťazom regionálnej literárnej súťaže Mladý Jesenský, kde som prvýkrát vyhral ešte ako deväťročný.

• *Obsah OLP a formy realizácie súťaže sú zamerané na vedomosti, zručnosti a postoje študentov v oblasti ľudských práv, zásad demokracie a znalosti zákonov. Čo Ťa motivovalo pre účasť na tejto olympiáde?*

Znalosť ľudských práv a princípov demokracie som vždy vnímal ako prostriedok, ako si my, občania, môžeme udržať slobodnú a demokratickú usporiadanie spoločnosti a brániť sa voči tým, ktorí nás chcú o slobodu pripraviť. Vážim si, že som mohol vyrastať v demokratickom štáte – a práve preto nemienim pripustiť, aby verejný priestor opätovne ovládli ideológie zla a netolerancie. Pokiaľ by sa o ľudské práva a o možnosti, ktoré má jedinec v demokracii zaujímal každý, totalitné hnutia by nemali šancu.

• *Čo bolo počas príprav pre Teba najnáročnejšie?*

Keďže tento ročník olympiády bol tematicky zameraný na porušovanie

ľudských práv počas súčasnej pandemickej situácie, dôležitým prvkom mojej prípravy bolo štúdium a spracúvanie si najvýznamnejších prípadov takéhoto porušovania. Možno najnáročnejšou výzvou bolo správne odhadnúť, ktoré ľudskoprávne kauzy sú natoľko závažné, že by som sa s nimi na celoštátnom kole mohol stretnúť. Prípadov, ktoré sa na olympiáde mohli vyskytnúť, bolo nesmierne množstvo – avšak voľný čas, ktorý som mohol príprave venovať, samozrejme, nekonečný nebol.

• *Ktorá oblasť alebo úloha bola pre Teba najnáročnejšia počas samotnej olympiády?*

Extrémne náročné pre mňa nebolo nič, no musím povedať, že zadanie, ktoré mi bolo pridelené vo veľkom finále olympiády, k najjednoduchším nepat-

bolo potom moje prekvapenie z výsledkov, ktoré preukázalo, že aj napriek tomu, že nešlo o problematiku, ku ktorej mám intenzívny vzťah, finálovú porotu na čele s ombudsmankou Patakyovou moje vystúpenie zaujalo.

• *Zúčastňuješ sa aj iných súťaží v rámci štúdia na gymnáziu?*



Zľava: Magdaléna Dobiašová, Adam Briešťanský, ombudsmanka Mária Patakyová

príklad úspech v esejistickej súťaži zameranej na problematiku ohrozenia ľudských práv extrémizmom či v ďalšej esejistickej súťaži orientovanej na Európsku úniu.

• *Čo rád robievaš vo voľnom čase?*

V problematike ľudských práv a problémoch súčasnej demokracie sa snažím vzdelávať neustále a to-

príklad Kunderu, Hrabala či Tatarku.

• *V septembri nastúpiš do maturitného ročníka. Máš už konkrétne plány po strednej škole, prípadne máš už nejakú predstavu ohľadom budúceho povolania?*

Stopercentne rozhodnutý ohľadom budúcnosti zatiaľ nie som, veľmi pravdepodobne by som ale chcel študovať právo. Po vyštudovaní vysokej školy sa zamýšľam nad pozíciou v kancelárii verejnej ochrankyne práv, kde by som mal priestor riešiť aj reálne situácie, v ktorých došlo k porušeniu ľudských práv a priamo chrániť občanov voči porušovaniu ich ľudských práv.

• *Ako plánuješ tráviť letné prázdniny?*

Plánujem si trochu oddychnúť od náročného školského roka, v ktorom

rej sa človek v súčasnej ére technologického pokroku veľmi vzdialil. Horúce, letné noci na pozorovanie nočnej oblohy priam nabádajú.

• *Trenčiansky samosprávny kraj na svojej webovej stránke o Tvojom úspechu uverejnil samostatnú tlačovú správu. Ako vnímaš svoj úspech a čo by si odporučil našej mládeži, najmä tej, ktorá nemá motiváciu venovať sa štúdiu, či inému osobnostnému rozvoju?*

Z úspechu sa samozrejme nesmierne teším. Je krásne zistiť, že obrovské množstvo času, ktoré som príprave na olympiádu venoval, nebolo vynaložené nadarmo. Svojím rovesníkom by som odporučil (hoci to môže znieť ako kliše), aby sa venovali oblasti, o ktorú majú záujem a ktorá ich naplňa. Nemusíte sa za každých okolností snažiť mať absolútne vynikajúce študijné výsledky v úplne všetkých predmetoch. Dôležitejšie je nájsť si niečo, v čom sa dokážete realizovať a o čo sa zaujímate. A následne využívajte svoj voľný čas zmysluplne – nielen na oddych, ale aj na samoštúdium a získavanie nových poznatkov o vašej obľúbenej oblasti. Popri tom všetkom sa však snažte byť nielen vzdelanými odborníkmi, ale aj dobrými ľuďmi. Lebo práve to je niečo, čo dnešná spoločnosť potrebuje.

Adamovi veľmi pekne ďakujeme za rozhovor. Srdečne mu gratulujeme k veľkému úspechu a ďakujeme, že robí dobré meno nielen nášmu Gymnázium J. Jesenského, ale aj nášmu mestu. Prajeme mu do života, aby sa mu naďalej darilo v tom, čo ho baví a veľa splnených snov.

Lenka Karasová

„Popri tom všetkom sa však snažte byť nielen vzdelanými odborníkmi, ale aj dobrými ľuďmi. Lebo práve to je niečo, čo dnešná spoločnosť potrebuje,“

odkazuje mladým Adam Briešťanský

rilo. Dostal som tému, týkajúcu sa ohrozenia ľudských práv umelou inteligenciou, čo je téma, o ktorej sa až tak veľa nehovorí. Počas troch rokov, čo sa zúčastňujem olympiády, som sa o túto tému cielene príliš nezaujímal, hoci znalosti som o nej, samozrejme, mal. Ale nemyslím si, že vyjadriť sa k nej bolo pre mňa náročné – skôr mi bolo bezprostredne po finále ľúto, že mi nepripadla téma, o ktorej mám väčšie znalosti a vedel by som sa k nej vyjadriť na ešte lepšej úrovni. A o to väčšie

Okrem Olympiády ľudských práv sa zúčastňujem najmä esejistických a literárnych súťaží. V tomto školskom roku som získal tretie miesto v celoslovenskej esejistickej súťaži *Susedia, na ktorých sme nezabudli*, tematicky zameranej na problematiku holokaustu. Minulý rok som so svojou úvahou o vplyve dezinformačných médií na zúfalý morálny stav slovenskej spoločnosti vyhral literárnu súťaž Mladý Jesenský. Zo skorších úspechov z prvého ročníka na gymnáziu spomeniem na-

muto štúdiu venujem značnú časť svojho voľného času. Sledujem aktuálne spoločensko – politické dianie, no rovnako tak pravidelne študujem tiež odbornú ľudskoprávnú literatúru, nakoľko ľudské práva sú oblasťou, ktorá si vyžaduje sústavné, dôkladné a nepretržité štúdium. Okrem ľudských práv je mojou veľkou vášňou literatúra – a to najmä klasická literatúra. Zo svetovej literatúry mám rád Dostojevského, Tolstého, Victora Huga, Remarquu. Z českej a slovenskej literatúry na-

som sa popri komplikovanom dištančnom vzdelávaní musel pripravovať aj na olympiádu. Popri oddychu však, samozrejme, nemienim zabudnúť ani na ďalšie rozširovanie svojich poznatkov a znalostí v oblasti ľudských práv. A rovnako tak sa v rámci oddychu, no aj v rámci určitej formy seba-realizácie plánujem venovať svojej ďalšej veľkej vášni – a síce astronómii. Hviezdna obloha je skutočne krásna a pri jej pozorovaní zvyknem pociťovať nesmiernu spätosť s prírodou, od kto-

Bežecké Miezgovce opäť nesklamali

Miezgovce patria medzi stálice v kalendári Bánovskej bežeckej ligy. Tento rok sme museli pôvodný termín kvôli obmedzeniam zrušiť, ale radi sme preň našli iné miesto v kalendári pretekov. V obci totiž máme každý rok skvelé zázemie vďaka podpore starostu Juraja Trgyňa a domácim bežcom. Aj tento rok sa pretekov

zúčastnilo až šesť Miezgovčanov, ktorí dokonca zabojovali o najvyššie umiestnenia. Do organizácie preteku sme išli s malou dušičkou. Posúvali sme totiž čas štartu na nedeľné popoludnie a zároveň nás trápilo nevyspytateľné počasie. Až 55 účastníkov (z toho 45 v hlavnej a 8 v hobby kategórii) však spolu s organizátormi

žijú heslo: „*Neexistuje zlé počasie, len zle oblečený bežec.*“ A oplátilo sa. Prišlo veľa známych bežcov z BBL komunity a po dlhom čase bez hromadných podujatí tak opäť vytvorili skvelú atmosféru. Dokonca, dnes to pokojne môžeme nazvať medzinárodným behom, keď prišli pobehať aj Andrea Campigotto s talianskymi koreň-

mi a Michael Kada z Francúzska. Miškovu rodinu reprezentovali tiež jediní dvaja pretekári v detskej kategórii, Kamil a Rafael, a išlo im to super. Medzi dospelými najrýchlejšie bežal **Dalibor Jakal** zo Svinnej pred **Vladom Kováčom** z klubu Achilles Handlová a **Radom Kopčanom**. Medzi ženami dominovala **Lenka**

Lomnická pred **Katkou Mikšovou** a domácou pretekárkou **Ivanou Morvayovou**. Gratulujeme! Ideme ďalej, máme čo doháňať. Najbližšie sa preto vidíme už o dva týždne vo Vlčkove. V nedeľu 25. júla sa tešíme na Vašu účasť. Viac informácií nájdete na facebookovej stránke Bánovská bežecká liga – BBL. **BBL**

Príbeh ženy v Charme Caffé



Zľava: Lucia Šandrik, Nina Valíčková, Iveta Novotná, Eva Frývaldská

Horúce nedeľné popoludnie lákalo k vode, alebo k príjemnému posezení v schladenej kaviarni. 27. júna v Charme Caffé sa stretli nielen kocky ľadu v miešanom ovocnom nápoji, ale aj široká skupinka žien, ktoré si prišli vypočuť inšpiratívne príbehy pozvaných hostiek v nepravidelnom cykle Príbeh ženy. Ženské debaty usmerňovala a moderovala Eva Frývaldská a ako prvú vyspovedala Ninu Valíčkovú.

Nina pôsobí ako HR Manager v spoločnosti Zlavomat. Práci s ľudskými zdrojmi sa venovala aj v iných známych personálnych spoločnostiach. Absoluuje pracovné pohovory s uchádzačmi a uznáva pozitívny a motivujúci prístup. Snaží sa v každom objaviť to dobré. Nepoukazuje na slabé stránky a rezervy, vyzdvihuje to, v čom tkvie sila toho-ktorého uchádzača. Jeho cestu potom sleduje takpovediac z diaľky a teší sa z jeho rastu a úspechov. Nina sa veľmi úspešne venovala aj spoločenským tancom. Tanečné črievičky zavesila na klince a v súčasnosti rada relaxuje pri maľovaní akvarelov.

Druhá dáma v debatach bola Iveta Novotná, ktorá sa venuje „sladkému podnikaniu“. Už siedmy rok vyrába zdravé, chutné a oku lahodiace

dezerty pre ľudí s rôznymi intoleranciami, no obľubujú ich aj bežní maškrtníci, ktorí v nich našli jedinečnú inakosť. Všetky receptúry sú jej vlastné. Niekedy trvá mesiace, kým doladí všetky chute, inokedy je to otázka pár hodín. „Nie, nemala som talent. Iba silnú vôň, ktorej som už doteraz venovala tisíce hodín tvrdej práce. A hlavne verím v seba a tomu čo robím“, hovorí Iveta skromne. Bistro, v ktorom predáva svoje sladké dobroty sa nachádza v Trenčíne, no nemá núdzu aj o cezpoľných návštevníkov.

Odkaz, ktorý sa niesol schladeným vzduchom, bol jasný a čitateľný: Práca, ktorá dáva zmysel nielen tomu, kto ju vykonáva a veľká dávka trpezlivosti vedie k úspechom. K drobným, veľkým – akýmkoľvek. Skĺbenie rodinných a pracovných povinností je tiež úspech. Často je to zanedbateľné slovíčko, oproti pocitu, že nás práca baví a naplňuje. Prijemné a zaujímavé rozhovory boli doplnené malým fashion bazárom a kozmetickým poradenstvom Evy Vretenárovej z Mary Kay. Babinec, ktorý roztopil všetky lady nielen v pohároch s nápojmi, bude mať určite aj ďalšie pokračovanie, pretože úspešných, krásnych a odvážnych žien je našťastie dostatok.

Zuzana Bridová

Kultúrne leto 2021 leto
Bánovce nad Bebravou

- 3.-4. 7. Uhrovský hrad: Hradný rínek
- 2.-3. 7. 18.00 h ZUŠ: MARS 2020, premiéra B&P&D
- 4. 7. 18.30 h ZUŠ: Na ľudovú nôtu
- 7., 14. 7. Námestie L. Štúra: Obyvka pod platanom alebo Prečítané leto
- 11. 7. 18.30 h park: SYNERGIA
- 16. 7.-1. 8. Uhrovský hrad: STROMY A KAMENE
- 17. 7. 9.00 h park: (Ne)tradičný jarmok a minifestival Tu žijem
- 25. 7. 18.30 h park: Muzikanti zbláznení do balkánskej hudby Balkansambel
- 7. 8. 15.00 h park: Stredoveký podvečer VILLA BEN
- 15. 8. 18.30 h M&KS: Koncert dychovej hudby Nadičanka
- 22. 8. 18.30 h park: Túlavé divadlo: Reparáť z povinného čítania

V prípade dažďa sa podujatia presúvajú do interiéru

Dobrovoľnícky tábor na Hrade Uhrovec

Dobrovoľníctvo je základ fungovania prác na hrade a sme radi, ak sa naša dobrovoľnícka základňa rozrastá. Pre nových záujemcov a záujemkyne vo veku 18+, ktorí by chceli priložiť ruku k dielu, zabaviť sa, niečo sa naučiť, organizujeme každoročný letný tábor. Čaká nás kopec zmysluplných prác na rôznych úrovniach odbornosti, či už nosenie suty a kamenia alebo tradičné remeselné postupy

na obnovu a záchranu hradu a archeológia. Pomedzi to hry a posezenia pri ohni. Hrad Uhrovec sa vyznačuje krásnymi západmi slnka, dobrým kolektívom dobrovoľníkov a atmosférou, ktorú treba zažiť. Počet účastníkov na tábore je limitovaný. Zaočkovanosť vítaná. Ak máš záujem, napíš krátku správu na lenka@hraduhrovec.sk. Tábor sa koná v termíne od 13. do 22. 8.

Zdroj: FB Uhrovský hrad

Občianska riadková inzercia

Občiansku riadkovú inzerciu možno podať v Informačnom centre Mikroregiónu Bánovecko, ktoré sídli na Námestí L. Štúra 6/6.

Tel. č. 0948 297 151, obchod@kulturabn.sk

Mall i veľkí, dievčatá i chlapci, rodičia s deťmi.
Príďte si zahrať

SPOLOČENSKÉ HRY do mestskej knižnice



Kde?



Ul. 5. apríla 795/18
95701 Bánovce nad Bebravou

Kedy?

Počas prázdnin
od 8.00 do 15.00 h

INZERCIA

- Predám lacno novú detskú posteľku aj s matracom. Tel. 0908 195 644.
- Predám lacno galantný tovar: gombíky, pásovky, nite, zipsy, bavlnky a pod. Bánovce 760 2753, 0944 471 090.
- Predám nelúpané orechy 4€/kg. Tel. 0948 586 147.
- Predám spací vak, šijací stroj a koberec. Tel. 0949 527 964.
- Predám záhradu 0905 439 857.
- Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.

Advokátska kancelária JUDr. Natália Fándlyová, Matice Slovenskej 1255/1, 95704 Bánovce nad Bebr., poskytovanie komplexných právnych služieb v oblasti civilného i trestného práva.
Tel. 0903 603 102, email: natalia.f@centrum.sk.

"Hľadáme vodiča skupiny "C", potrebná znalosť práce s hydraulickou rukou, ďalej murára, tesára, pokrývača."
Stavebná spoločnosť SIPA s.r.o., Dežerice, Vlčovo 315, tel. kontakt: 0905 336 922, 0944 932 216

Sme tu pre vás
v najťažších chvíľach

POHREBNÁ SLUŽBA

tedos

Zabezpečujeme komplet pohrebné služby

non-stop

0911 132 630

vlastná výroba

živých vencov a kytic

0914 327 411

pohrebnictvo@tedos.sk

Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

výroba pečiatky
výroba pečiatky
reklamy
pečiatky
výroba do 10 minút

vizitky·nálepky·banery

Tlač rozmerov: A3, A2, A1, A0
Peter Bačko | www.cosmos.sk | 038/760 4960

BENY-PLAST s.r.o.

PLASTOVÉ OKNÁ A DVERE
ŽALÚZIE, SITÁ, PARAPETY, TEXTILNÉ ROLETKY

PREDAJ : 0911 207 693
email : beny-plast@beny-plast.sk

Prevádzka: Trenčianska cesta 887/52, Bánovce nad Bebravou
www.beny-plast.sk

SERVIS OKIEN : 0903 207 693